

财经事务及库务局局长与传媒谈话全文（只有中文）
2014年12月16日（星期二）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（十二月十六日）出席一个活动后会见传媒的谈话全文：

记者：（有关俄罗斯加息对香港经济或通胀的影响）

财经事务及库务局局长：现时的情形，例如某一些国家加息，有一些国家减息，各方面都有，这要看他们自己每个地方个别一些汇价的压力，所以可能采取不同的政策，有些可能希望要刺激经济复苏，所以要减息；有些可能要加息，希望能够支持汇价，各方面的原因都有。现时最主要的情形是，过去几年来，全球经济发展到今日，可以说每个国家的发展动力都不一致，有些国家强劲，有些国家落后，并有国家因为美元强劲，令他们的部署被打乱，所以我们可以说美国QE（量化宽松）完结而产生的不同效应都开始浮现。

另外，市场可能最近比较留意的是油价下跌，反映某些地方的经济发展可能比想象中慢，我们会见到一连串金融市场上的行为，包括投机行为、不同的部署，都会令到金融市场在未来的时间波动会加大。对香港经济来说，外围情况过去一段时期都不是完全一片好的，所以基本上来说，即时亦不会对我们的经济有很大影响，当然对金融市场而言，影响必然是全球性的，我相信股价或者各方面的价格都不排除会受外围影响。

记者：（有关政制争拗是否会影响香港经济发展）

财经事务及库务局局长：我刚才所强调的是土地、人口发展的制约，我觉得这个问题的确需要大家在社会上认真地去讨论，因为我觉得，要解决香港的土地和人口不足（问题）并不是没有办法，香港一定有方法去做的，但这需要大家落实去做这件事。你所指政制争拗是否会令讨论更为拖慢，这当然是会的，政制争拗或者是政治上的争拗固然会令经济问题的讨论减慢，我刚才所讲当然理解会有相当多因素影响，但我想指出的是，问题是要解决的，无论我们是否有争拗，土地和人口一些对经济发展的制约问题不会自动离去，所以我们更加要正视这个问题。

记者：（有关沪港通额度）

财经事务及库务局局长：第一，我们订的额度是不想太低，因为本身不想

令市场有额度风险，即是交易差不多到额时，因为额度到而要停止交易，我们并不想用尽额度，现时的情况是好的，而额度不是一个目标，不是一定要达到额度才「收货」的，不是这样的，所以现时的情况是好的。我相信沪港通，无论是港股通还是沪股通，都会因为投资者逐渐熟习，以及有些投资者内部的程序未曾通过，难以参与市场交易，相信随着他们慢慢取得监管机构或者本身内部许可的话，就可以参与（沪港通）市场。至于你说会否有检讨，沪港通本身是一个试点，所以我们会随着试点的推出情况进行检讨，去完善沪港通的制度。你刚才所讲的，纯属传闻。

记者：局长，会否有一个时间表？何时会公布检讨？

财经事务及库务局局长：我们的检讨在进行中，今日未有时间表。

记者：局长，财爷也说短时间之内 RQFII 及基金互认很快成事，我们是否可以估计最快可在明年一月推出？

财经事务及库务局局长：RQFII 额度的增加及两地的基金互认，我肯定说现时的方向是正面的，讨论的方向正面，但我很难向你们说何时能够宣布。

记者：有没有甚么地方有阻滞？

财经事务及库务局局长：没有甚么阻滞。

完